

“晋之韵”唱响锦绣太原

“品一支宋时芳华，尝一口难老甘甜……”1月3日，晋之韵合唱团的“女高音”们，在滨河社区活动室排练《锦绣太原》，每每唱起这首本土歌曲，合唱团的团员们都感到无比自豪，“它唱出大家对太原的热爱之情。”合唱团团长张学兰说。

说起与这首歌的渊源，张学兰说，当第一次听到中央民族歌舞团的刘媛媛演唱这首歌时，即刻就被美妙的旋律和清亮的晋剧唱腔所吸引。歌中唱到的“晋阳”“难老泉”等让人倍感亲切，不由得就跟着旋律哼唱起来。机缘巧合下，2013年10月中旬，太原电视台要录制市民学唱《锦绣太原》的视频，晋之韵合唱团受邀出境，终于有机会学唱这首歌了。当即，大家分头行动，找歌谱、网上搜索《锦绣太原》的音频资料……恨不能马上就能学会。团员陈安丽辗转将找到的歌谱，发在合唱群里，团员们连夜学唱，虽然有扎实的基本功，但高潮部分婉转的戏腔念白：“山光凝翠，川容如画，名都自古并州。锦带吴钩，路入榆关，雁飞汾水正宜秋——锦绣太原城。”却有难度，可大伙不服输，一遍遍地跟唱练习。

“虽然学唱这首歌的时间很紧，唱得也不是那么熟练，但大家饱含深情的演唱，充分表达了心中对家乡的无限热爱。录制的视频上了学习强国平台，我们感到莫大荣幸。”张学兰说，功夫没白下，从不会唱到录制，也就一晚上时间，团员们投入



了十二分的热情，因为这首戏歌不仅旋律优美，更重要的是唱出了大家的心声，作为土生土长的太原人，能用自己的歌声唱响家乡之美，是一份荣耀，也是一份担当。

有了这次演唱经历，晋之韵合唱团更加坚定了信心，在随后的演出中不断完善细节，精益求精。2024年初，合唱团创新了这首歌的表演形式，编排了表演唱《秀“美丽中国” 唱“锦绣太原”》。身着极具东方神韵旗袍的模特走秀，配以声情并茂的演唱，新颖的形式受到山西省合唱协会的好评。

“每每唱起这首歌，心情都很激动，一句句歌词感觉那么亲切，优美的旋律拨动心弦，会有一种莫名的

感动。”陈安丽自豪地说。用歌声唱响太原，也是晋之韵合唱团所有团员的心愿。如今，《锦绣太原》成了他们合唱团的保留曲目，被带到各大演出台场，唱进越来越多人的心里。她们为滨河社区的居民们演出；为校园师生表演；到山西省荣军医院，为来自全省各地市的荣誉军人表演……通过一次次深情演唱，表达对太原的无限热爱。

“2024年国庆节前，我们在五一广场的快闪表演，一下子就引起了观众的共鸣，自豪感油然而生。”张学兰说，当时合唱团深情唱响《锦绣太原》，节日的花篮、观众的笑脸、激情的歌声……构成一幅和谐画卷，生动诠释太原人的幸福生

活。只要有机会，大家会一直把《锦绣太原》唱下去，晋之韵合唱团将作为传播的使者，不断创新表达方式，令这首歌具有更加旺盛的生命力。

新年伊始，张学兰和团员们有了新想法，不仅要精心打磨歌曲的演唱技巧，邀请专业老师对戏腔念白部分给予指导，提升演唱的“专业度”，还想在钟楼街、太原古县城等地标性建筑表演，让这首具有浓郁太原特色的戏歌“飞”得更远……

记者 李晓琳

(图片由受访者提供)



太原朋友圈 (15)

“12345”一周声音

>>结果反馈

●2024年12月30日市民反映太榆路许坦东街口公交站路段非机动车道有积冰。小店区政府回复，区环卫中心工作人员已撒融雪剂处理。

●2024年12月30日市民反映玉门河北沿岸和平北路至西中环路段东向西下穿通道有坑洼。市城乡管理局回复，太原水廊路网建设工程有限公司工作人员已处理。

●2024年12月31日市民反映丽华北街新晋祠路口附近非机动车道遗留有围挡螺丝。市城乡管理局回复，保障三所工作人员已处理。

●2024年12月31日市民反映滨河东路南中环街至学府街路段北向南方向车道有事故车碎片。市城乡管理局回复，市容环境卫生中心工作人员已处理。

●2024年12月31日市民反映玉门河南沿岸西铭小学校附近道路有电线杆倾斜。万柏林区政府回复，已将倾斜

的电线杆修复。

●1月1日市民反映南内环街长治路口地铁A2出口周边有大量共享单车。迎泽区政府回复，已清理。

●1月2日市民反映滨河西路祥云桥下南侧北向南方向路面有散落包裹。晋源区政府回复，环卫工人已处理。

●1月2日市民反映省府街1号山西大学附属中学正对面路灯不亮。市城乡管理局回复，市城市照明管理中心一所已处理。

●1月2日市民咨询市场上生猪肉的红色印章和蓝色印章有何区别？市农业农村局回复，猪肉上盖有两个印章，动物检疫章为条形滚动印章，蓝色；肉品品质检验章为圆形印章，红色。

●1月3日市民反映双塔西街55号朵朵幼儿园门口每天下午有大量商贩占道经营影响通行。迎泽区政府回复，已处理。

>>问题反映

●1月6日市民反映，太原火车站西侧建设南路下穿通道，由北向南最左侧机动车道顶部有多个冰锥。

●1月6日市民反映，晋源区迎宾桥由西向东方向桥梁伸缩缝钢制盖板脱落影响通行。

●1月6日市民反映，迎泽区青年路20号水工宿舍正门前有井盖松动，车辆通过有异响，扰民严重。

●1月7日市民反映，杏花岭区北大街地铁站C出口处绿化带内有大量生活垃圾。

●1月7日市民反映，小店区马练营路龙城大街口，北向南方向下穿通道有沙子影响通行。

●1月8日市民反映，万柏

林区滨河西路玉门河北沿岸口附近汾河景区内，有野鸭子被冻冰面。

●1月8日市民反映，杏花岭区南华门2号香榭舍公寓门口污水井外溢污水。

●1月8日市民反映，万柏林区前进路虎峪河街口西向东方向路面有事故车碎片。

●1月9日市民反映，小店区南中环街高架桥由东向西方向第二车道有铁箱子，影响通行。

●1月10日市民反映，小店区平阳路学府街口东北角往北30米路东，非机动车道有大量共享单车乱堆放影响通行。

郭晓华 整理